

# 贵州“村超”被足协叫停?

组委会回应网络谣言

9日晚间，贵州“村超”组委会就网络上出现“足协指导搅黄了贵州‘村超’”“‘村超’被足协叫停了”“‘村超’没了”等大量涉及贵州“村超”等不实信息和虚假谣言进行回应：在此，我们郑重地向大家辟谣，这些负面言论是对“村超”的误解，是无中生有，是为了博人眼球、恶意炒作、吸引流量。 □中新

“村超”停赛为保证高考有序进行

回应指出，“村超”得益于国家脱贫攻坚战略，是榕江38.5万人民在乡村振兴道路上因地制宜发展文旅体融合的伟大尝试，出圈以来在全网球迷的关心下，得以持续火爆，逐步成为植根于人民群众、人民共创的文旅体品牌赛事。“村超”姓“村”，是源于群众、扎根群众的草根足球文化赛事，最近停赛一周，是因为要保证高考有序进行；“村超”火在人心，做的是静水深流、细水长流的长红赛事。

“村超”联赛从2023年第一届20支村级球队，到2024年的62支村级球队，再到2025年108支村级球队同场竞技，球员对“村超”越来越爱，截至目前，全国已有34个省级行政区超1300支球队和全球近50个国家超1200名国际球员来榕江交流。2025年1月至5月，“村超”系



5月31日，贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县北新区“村超”足球场，当地两所小学的足球队员在比赛中奋力拼抢。(CFP)

列赛事共举办450场，县外32支球队490名球员实地感受“村超”氛围。“村超”举办以来，有近700支特色拉拉队共20万余人自发参加巡游展示。

## 今年力争吸引游客超千万

回应指出，“村超”对地方经济的发展起到了一定的助推作用，2023年吸引游客超760万人次，2024年超940万人次，2025年1月1日至5月5日超241万人

次，同比增长11.77%，全年力争超1000万人次。“村超”举办以来，来自各地的参赛队带来的民族文化纷纷亮相“村超”，参演外地群众超3万人次，“村超”正逐步成为文化交流、民间交往、民族交融新典范。

“村超”公开数据显示，自“村超”火爆出圈以来，邀请全国、全世界的团队来“村超”现场共享流量，全国已有34个省级行政区超1300支球队和全球近50个国家超1200名国际球员来榕江交流，目前正积极打造“‘村超’全国冠军赛”共享“村

超”品牌。当前，全国34个省级行政区已有28个地区和贵州“村超”签订合作协议，将“村超”文旅体融合发展模式和足球经验推广到全国各地。

## 未来“村超”如何发展?

回应称，“村超”布局的是“小小的足球，大大的梦想”。2025年5月30日，榕江县第十三员会第十一次全体会议通过《小小的足球大大的梦想——榕江县“人民足球勇闯新路感恩奋进再建新功”发展实施方案(2025—2035)》，“村超”正长期深耕足球梦想，用十年规划勾勒发展蓝图。

“村超”的发展从未停下脚步，并探索发展“村超”社会足球+“班超”校园足球+“逐梦”职业足球的“新三线”人民足球体系；通过“村超”人民足球带动全民健身、全民健康，举办群众喜闻乐见的文体活动，带动更多人参与足球是“村超”的追求。

贵州“村超”发出诚挚邀请：在暑期，每个周末都有精彩的球赛和节目表演，不定期上演无人机表演和烟花秀等，还会迎来“村超”总决赛和“村超”全国冠军赛。诚挚地邀请您，在暑期带上您的家人、朋友，来多彩贵州、来锦绣黔东南、来榕江，加入第三届“村超”快乐暑期狂欢季，和村民一起为球员们加油助威，一起感受这份独特的热情与活力。

# 十五运会奖牌“同心跃”发布



“同心跃”奖牌 (新华)

新华社广州6月10日电 第十五届全国运动会奖牌10日正式发布，奖牌取名“同心跃”，设计融合粤港澳大湾区发展脉搏、中华文化底蕴与全运历史传承。

奖牌设计团队负责人介绍，竞技体育项目奖牌重354.5克，一面正中上方的会徽由代表粤港澳三地的花瓣交叠扭转形成同心礼花，下方牡丹花托举而上，寓意粤港澳大湾区依托祖国的坚实后盾蓬勃发展，为民族复兴贡献力量；另一面中间的吉祥物中华白海豚手举火炬，周围浪涛造型的数字“15”将全运会届别与体育精神的传承相结合。

群众赛事活动奖牌重232克，一面刻有会徽和运动会名称，另一面则是吉祥物中华白海豚浮雕及毛主席的题词“发展体育运动 增强人民体质”，彰显“全民健身，全运惠民”的理念。

在细节方面，奖牌挂扣采用了港珠澳大桥的同心结造型，寓意三地同心、紧密团结、共同发展。奖牌边缘特意设计了66道纹路，代表全国运动会已走过了66年历程。奖牌绶带以“三花映牡丹”为纹样，左右对称印有会徽、运动会举办地和时间。

第十五届全国运动会将于2025年11月9日至21日在广东、香港、澳门举行。

## 足球世预赛

# 中国男足点球“绝杀”巴林队



10日在重庆进行的2026美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛最后一轮比赛中，中国男足依靠王钰栋罚中的点球“绝杀”巴林队。本场比赛后，中国队结束了本届世界杯亚洲区预选赛的征程，最终名列小组第五。

图为下半场尾声阶段，王子铭传中造成对手禁区内手球，中国队获得点球机会。18岁新星王钰栋一蹴而就，打进制胜一球。最终中国队以1:0获胜。

## 省大学生五人制足球联赛

# 华大男足夺超级组冠军

本报讯 (融媒体记者吴晓伟)近日，2025年福建省大学生五人制足球联赛在南平市浦城县收兵，华侨大学男足勇夺超级组冠军。

本次赛事由福建省大学生体育协会、南平市体育局及浦城县人民政府联合主办，分为超级组、体育教育专业组、校园组、高职组，吸引了华侨大学、福州大学、福建师范大学、福建农林大学等34支高校学生代表队1000多名运动员参赛。

华大代表队在3个组别的比赛中获得佳绩。在超级男子组比赛中，华大代表队以全胜的战绩夺得冠军。在体育教育专业男子组和校园男子组的比赛中，华大代表队分别获得一等奖和二等奖。在赛事最佳评选中，华大体育教育专业足球队获体育道德风尚奖，队员阿力木江·艾尼摘得“最佳运动员”荣誉。

据悉，华大足球队(超级组)下半年将代表福建省，参加全国大学生五人制足球大区赛。

## 第十五届中国音乐金钟奖福建选拔赛

# 我市多位选手获奖

本报讯 (融媒体记者陈智勇 通讯员陈清泉 文/图)近日，福建省第七届“金钟花奖”声乐比赛暨第十五届中国音乐金钟奖福建选拔赛复赛、决赛结果正式公布，泉州市音乐家协会送选的欧阳英姿、苏健分别斩获民族组金奖和美声组金奖，张叶英获美声组银奖，郑伊尧获民族组铜奖，刘乐获美声组优秀奖。泉州市音乐家协会荣获“优秀组织单位”。

中国音乐金钟奖创办于2001年，两年一届，是由中宣部批准设立、由中国文联和中国音协共同主办的中国音乐界综合性专业大奖，是与戏剧梅花奖、电视金鹰奖、电影金鸡奖并列的国家级艺术大奖。此次比赛由福建省文学艺术界联合会主办，福建省音乐家协会、福建大剧院、福建师范大学音乐学院共同承办，通过比赛遴选出一批优秀选手参加第十五届中国音乐金钟奖选拔赛，我市欧阳英姿、苏健、张叶英三位选手将代表福建赛区参与角逐。



欧阳英姿获民族组金奖

# 泉州师范学院原副校长、二级教授林华东： 闽南风韵谱华章 银发犹唱夕阳红

## 人物名片

林华东  
中国语言学会理事  
福建师范大学博士生导师  
福建省茶产业研究会第二任会长  
福建省语言学会、美学学会、修辞学会、辞书学会副会长  
中国社会科学院文化研究研究中心闽南文化研究基地原主任  
泉州市老科技工作者协会会长



林华东(受访者 供图)



## 笔耕不辍 积极探索研究泉州学

林华东从教以来直至退休，在不同岗位上都是“双肩挑”。他把敢为争先的闽南精神融入高校教育教学改革之中，把理论研究转化为教育管理实践，先后实施了本科生导师制、攀岩计划、学科建设设计计划、数字校园建设计划、质量体系建设计划、应用型人才培养改革计划、四四制人才培养模式改革计划等，推动泉州师范学院率先破格通过教育部本科教学工作水平评估，在省内外高校界产生广泛影响。

退休后，林华东仍笔耕不辍，把百年来学者们对泉州历史文化的成果整合到泉州学学科框架中，牵头撰写的《泉州学概论》引起社会的广泛关注。他主编的《世遗泉州海丝名城科普丛书》获得福建省2024年优秀科普图书作品三等奖，为泉州市实现该奖项零的突破做出贡献。他还两次列入全国哲学社会科学工作办公室公布的“认真负责的国家社科基金项目成果鉴定专家”。

“学术探索道路十分艰辛，勤耕苦读必不可少，在阅读中思考，在阅读中质疑，在阅读中发现，在阅读中创新。”林华东表示，作为一名学者，要把社会需求当成实现目标的动力，把责任扛在肩上奋力前行。

## 推动泉州成为闽南文化研究重镇

“学术探索重在创新，要有所突破就要广思博览，并且能在阅读中错位思考，敢在思维中跨域越界。”林华东自1981年参加全国首届汉语方言研究班学习开始，就把闽南方言纳入学术研究的视野。2000年前后，他先后发表《论闽南方言的形成》和《闽南方言的形成及其源与流》等论文，率先把闽南方言的历史形成放到闽南族群的历史形成和古代雅言通语发展的大环境中探索，提出汉武帝平闽并整体迁徙闽越族于江淮之后，是中原人相继涌入开发闽南之时；闽南方言早在汉末就已从古汉语中剥离走上独立发展的道路。这些独到见解在学界引起较大反响。2008年出版的《泉州方言研究》是他方言研究成果的集中体现。

林华东还带领泉州师范学院学术团队把闽南文化的研究成果集体推向

国家级报刊，在社会上产生了较大影响。2013年，中国社会科学院将闽南文化研究基地落户泉州师范学院，2014年台盟中央也在泉州师范学院建立闽南文化交流研究基地，泉州师范学院成为全省闽南文化学术研究的重镇。

林华东还把学术视野投向泉州申遗，探索泉州所代表的古代中国的海洋文明。他在《人民日报》刊发的《“海上丝绸之路”的影响与启示》以及《利益驱动，文明交汇——海上丝路的文化阐释》《读懵泉州：向海而兴多元互信的中国海洋文明》等文章产生广泛影响。2021年7月16日，应《福建日报·第44届世界遗产大会特刊》邀约，他撰写的《宋元泉州，“光明之城”向海生》(专版)为泉州申遗增添了靓丽的色彩。

“学术探索道路十分艰辛，勤耕苦读必不可少，在阅读中思考，在阅读中质疑，在阅读中发现，在阅读中创新。”林华东表示，作为一名学者，要把社会需求当成实现目标的动力，把责任扛在肩上奋力前行。